骡马助英军赢得一战

战后难逃被宰杀

斯皮尔伯格导演的电影《战马》一度 感动全世界,该片的核心是参战军人与动 物间的友谊,也正是这份特殊的感情打动 了广大观众。而在真实的历史上,参加第 一次世界大战的英国军队中就有一支"默 默无语"的动物军团,它们甚至在一定程 度上决定了战争的胜败。

"沉默伙伴"必不可少

·战期间,英军对骡马的依赖就如同依赖重炮-般,其军用骡马分为轻挽与重挽两类,前者是英军的 后勤主力,用于拖曳小口径野战炮、马车和无动力救 护车,运送食品和常规弹药等;后者则是那些体格健 壮、身躯高大的骡马,它们通常编入炮队,专门拖拉攻 坚重炮。到一战的最后时刻,英军投入西线战场的骡 马多达 47.5 万匹。然而,大规模参战意味着大规模伤 亡,英军累计在西线损失的骡马多达25.6万匹,这还 多亏了兽医部队的努力救死扶伤,也正因如此,英国 陆军兽医部队在1918年被正式冠以"皇家"称号

其实说起骡马部队参战, 英军最初并未做好准 。由于对一战的持久性认识不足,当 1914 年匆匆 介入冲突时,英国战争部仅从全国征召了16.5万匹 骡马,且因缺少运输工具,只有五分之一的骡马被送 到前线。随着战事扩大,英国国内的骡马几乎被征召 空,军方不得不寻求外援,结果来自加拿大和美国 的牲口成为首选。但英军要把数量庞大的美国骡马 运到欧洲前线却是个大麻烦,涉及医学和后勤运输 等诸多课题。经历漫长旅途的美洲骡马抵达目的地 后并不能立刻投入战场,还得由军马训练部队进行

在战场上,骡马的保养是个大问题。为了防止骡 马因寄生虫而生病,骡马的长毛都被剪去,在天气好 的时候,士兵用一根拴马绳就可以安排好骡马,但到 了冬天,就必须为它们盖上毛毯,且要定期更换,湿淋 淋的毛毯会导致骡马患上肺炎。



枪杀只为减少痛苦

要想让骡马队发挥作用,马夫责任重大。当 时,英军骡马队的成员大多来自城市,由于缺乏基 本的饲养知识,他们还闹出不少笑话。有一次,一 名来自格拉斯哥的城市兵向上级抱怨配发的饲料 粉碎得过细:"那些细小的颗粒会塞住牙齿缝,可 我们却没有牙签为它们剔牙。

尽管城市兵遇到重重困难, 但他们还是与骡 马战友建立起深厚的感情,许多人把"不说话的伙 伴"当作自己生命的延续。英国炮兵道格特就在日 记里写道:"德军一发炮弹击中了我们的炮车马 队,我们立刻去解下缰绳,把压在翻倒炮车下的马 夫拉出来,但他却坚持跪在奄奄一息的挽马面前, 悲伤地凝视着它慢慢死去。"另一位英国炮兵帕莫 尔则记得,1916年索姆河战役期间,食物缺乏,连 水都供应不上。马夫带着水壶到处寻找水源,只要 找到水,就会先给骡马饮用。

随着西线屡屡发生大规模机动战役, 英军对

骡马的需求与日俱增,它们不仅会被炮弹和机枪 打死,还容易成为敌人从空中轰炸的目标。英军马 夫谢尔曼回忆说:"很多时候,通往前线的道路上 处处是沼泽和泥潭,许多骡马陷入其中不能自拔, 我们拼命用缰绳拖拽,可是它们背负的物资实在 太重了,越挣扎就陷得越深,不得已我们只能开枪 结束它们的生命,以减少其痛苦。

实际上,在一战最关键的阶段,正是凭借高效的 骡马部队,英军才能在远离本土的西线法国战场上 进退自如。当1918年11月德国宣布投降后,协约国 方面提出的允和条件里,就包括要求德国交出所有 骡马。需要指出的是,战后幸存的英军骡马有超过11 万匹被遣送回国,随后被拍卖,另有近5万匹骡马被 就地屠宰,为西欧平民或德国战俘提供口粮。

尽管这一政策在英国国内引起争议,但是最 后,它们还是为了战争的需要被处理掉了

(据《新民晚报》)

秘密调查师 I



永城

"您是哪里?"

"快递公司的,核实一下收件人和 地址,请问是不是大同万沅机械厂?

"地址是不是梨山镇解放路?"

"这么说地址是没错了,可系统里 的单位名称为什么对不上呢? 是不是

"是,改了一年多了。"

"我说呢,现在叫什么?"

"大同永鑫煤炭机械有限公司。"

"噢,永远的永,三个金摞在一起

"是的。"

"好嘞,您受累了!"

老方挂了电话,向燕子嘿嘿一笑。 轻而易举。燕子又学了一招。

万沅机械厂就是大同永鑫的前 是不是叶永福早先建立的挖煤机 械厂? 燕子把"万沅机械厂"输进百度。 第一条就是这样的一段:

万沅机械厂于上世纪70年代初 建厂,是一家国有企业,归万沅县财政 局管,2000年以来,厂子经营不善,长 年亏损,到2008年底破产重组。

如果是国企,和叶永福有什么关 系?难道媒体出了错?如果真是叶永福 的企业,又为何会破产?他不是经商有 道,生意越做越大吗?

万沅机械厂以前到底是谁的?到

把万沅机械厂的档案调来,自然 就一目了然! 燕子立刻拨通服务供应商 的电话,调取大同万沅机械厂的工商

除了提取档案,还能做些什么?燕 子继续在百度搜索"万沅机械厂

"大同万沅"或者"万沅机械厂"都 搜过了,没什么更多的消息。燕子变换 关键词:"机械厂+梨山",搜索结果的 第三条,是一篇公共论坛里的留言:

"机械厂黑心老板,不顾梨山百姓

燕子眼睛一亮,赶忙点开网页。

"……叶老三是黑社会! 仗着自己 的娘舅横行乡里,鱼肉百姓! 去年又和 县政府勾结,通过假破产把工厂的财 产归为己有,致使大批员工下岗,一万 元买断工龄,梨山镇变成'下岗镇',孩 子没钱上学,老人没钱看病! 去县里上 访,叶老三的人就在县政府门口守着, 拳打脚踢不说,还威胁要扒房子! 天理

叶老三是不是叶永福?公共论坛上 的一篇匿名留言,到底有多少可信度?

看来万沅机械厂的工商档案是关 如果叶永福真是黑社会,他的名字 就不该在原厂领导的名单里出现。厂子 的经营状况也得通过档案验证。既然已 经破产,破产程序是否合理合法? 审计 报告内容如何? 大同永鑫成立时的资 产,到底是不是来源于万沅机械厂?

"哎呀,累死我了!"

不走,想当劳模?

tina 捧着厚厚一摞纸哇哇叫:"张 红这种名字实在太坑人啦! 你看看,光 诉讼记录就有五百多条!也不知哪些是 重名的。反正我都打印下来了,你看!"

'辛苦啦,能者多劳,加油啊!" "我晕! 还加油? 都快十点了! 你还

燕子抬手一看,果然已经九点五 十分了:"你先走吧!我再干会儿!"

tina 嘟囔着出了门,公司立刻鸦雀 无声。大厅里就只剩燕子一个。

手机却突然"叮咚"一声。又是 133035×××33:

"快回家吧!太晚了不安全。 手机显示的时间:10:00pm。

同样的内容,同一个号码,同一个

高翔的名片到底到哪儿去了?燕 子抬手又翻桌子上的文件。茶杯应声 而倒,茶水绕着键盘往地上流。

燕子抓起键盘,一眼看见名片。

那不是高翔的手机号码! 又能是谁? 燕子索性拨过去试试。

铃声响了一遍。对方拒接了。 燕子举目四望。空空荡荡的办公 大厅,被百叶窗帘遮严了。日光灯发着

> 突然又是"叮咚"一声,惊心动魄。 还好是 tina:

"公车一直不来,肚子饿死了!都为 了给你加班,要补偿我哦!"

燕子连忙拨通 tina 的 电话:"还没上地铁呢?今晚 就补偿你好不好?宵夜怎么 样? 麻辣小龙虾?

